



禮拜五(10/31) 我們下午六時抵達列治文 (Richmond)，入住酒店，小睡片刻，在房間靜享韓國杯麵為晚餐，晚上十時前往列治文機場接幼女羨基。

禮拜六早上前往浸信會退休中心，探望前香港宣教士霍碧瑜姑娘和 Mary Lou 姊妹，同往 Silver Diners 餐館享用早餐。因為霍姑娘年屆八十四歲，不便開車，藉此良機，陪伴她到市中心的農品市場逛逛，隨後載往 Costco 購買日用品和藥品；在午茶談話中，知悉她的手機之電池損壞，羨基女兒決意在 Walmart 購置一具新手機送給她。誰知 AT & T 的手機，在退休中心的線路不強，導致主日清晨我們趕往六十哩外的 Walmart 找到退休中心可用的手機，並且安裝妥善可用，更好的乃是可以從過去每分鐘七十分降到現在只需廿分鐘，目睹她們兩位雀躍的神態，為她們喜樂！

傍晚用過晚餐，女兒又說讓她買一個 iPad 給霍姑娘，使她可以和親友、其他宣教士朋友可以 FaceTime 藉機擴大她的社交網。

主日 (11/3) 早上我們前往第二浸信會參加崇拜，崇拜後，邀請 Dr. Craig A Sherouse 與我們一同午餐，主內團契。Dr. Craig 是我認識多年的朋友同工，一同在世界浸信會聯會事奉。餐後，我們送霍姑娘回退休中心，羨基須要在兩小時教導霍姑娘操作 iPad，師母快速寫下簡單的筆記，預備萬一她忘記了，仍能可以提點。

下午三時卅分趕往列治文機場送羨基乘搭聯航班機飛返休士頓。我們繼續探訪教會和教牧同工的行程。這兩天，親眼看見女兒羨基的善行，對長輩的愛心扶持和關懷，確實使我窩心！在路途中，不期然想起日前讀過的一篇文稿，題目是「天堂裡不需要用到錢」，此文提及〈查克·費尼〉，他出生在新澤西州一個愛爾蘭裔平民家庭，是一個虔誠的基督徒。

他今年 76 歲，和妻子居住在美國舊金山的一套一個起居室的出租屋裡。他從來沒有穿過名牌衣服，戴著一副破舊的眼鏡，佩戴的手錶也是從地攤上買來的。他不愛美食，最喜歡的是價格低廉的烤奶酪和蕃茄三明治。他沒有屬於自己的汽車，外出通常都是乘坐公共汽車。他用的公文包是個布袋。另外，如果你和他一起到餐館用餐，他一定會仔細核對帳單；如果你住在他家裡，睡覺前他一定提醒你將燈關了。

你一定很奇怪，一個貧窮而吝嗇的美國老頭有什麼好說的？就讓我們看看他都做了哪些事吧……

- 他曾為康乃爾大學捐了 5.88 億美元。
- 為加州大學捐了 1.25 億美元。

- 為史丹福大學捐了 6000 萬美元。
- 他曾投入 10 億美元，為改造、新建愛爾蘭的 7 所大學和北愛爾蘭的 2 所大學。
- 他曾設立「微笑行動」慈善基金，為發展中國家的唇裂兒童做手術提供醫療費用。
- 他曾為控制非洲的瘟疫和疾病投入巨額資金.....
- 迄今為止，他已經捐出 40 億美元，還有 40 億美元等待捐獻。

他就是對己吝嗇，對人大方，喜歡努力掙錢卻又不喜歡擁有錢的查克·費尼 Chuck Feeney。查克·費尼行事低調，是那種刻意匿名的「隱士型」慈善家。

他創立了擁有 80 億美元的「大西洋慈善基金會」，為了避開美國法律關於基金會信息披露的有關規定，這個基金會到遠離美國本土的百慕達群島去註冊。基金會的名字沒有使用查克·費尼或與他相關的人的名字，他甚至要求基金會的員工不告訴家人自己在哪裡工作。

根據他的苛刻要求，接受捐贈的機構甚至不能為他放置一塊銘牌。捐贈的受益者大多不知道資金的來源，知情者必須簽訂保密協議：若向外界透露有關消息，資助將停止。

直到 1997 年，查克·費尼的「免稅購物連鎖店」，被法國奢侈品巨頭伯納德·阿諾爾特收購，公眾才知道，費尼在該公司的股份已移交給「大西洋慈善基金會」，他捐贈的數額竟然超過了麥克阿瑟、洛克菲勒等家族設立的鼎鼎大名的基金會！

多年來，他為人低調，行善一直隱姓埋名、捐款全部匿名，就連他親自創建的高達 80 億的「大西洋慈善基金」，也拒絕以自己的名字命名。當這事被人們發現後，真是讓全世界都震驚了。

此後，繼續隱姓埋名已無法實現，但查克·費尼及「大西洋慈善基金會」仍然盡量低調，比如：不專門發布捐助消息；拒絕設立各式銘牌；資助建設的大樓不能用他的名字命名（據說這樣可以吸引其他希望獲得冠名權的慈善家與費尼合作）。

費尼說：「誰建起樓房並不重要，重要的是樓房能建起來。」

他稱自己是個「衣衫襤褸的慈善家」，他的節儉確實令人驚訝。

費尼出資建設了無數大樓，他曾在法國旅遊勝地、英國倫敦高級住宅區和紐約公園大道等地擁有 6 棟豪華住宅，但如今，一處都沒留下。

費尼靠銷售免稅名牌商品累積起近百億美元的財富，但他從不穿名牌服裝。在一些正式場合，他戴著一副破舊的眼鏡，那是他從街頭雜貨店裡買來的。《飲食十分「平民化」》他說：「你可以上高檔餐館，一頓飯吃掉 100 美元，但是，吃那種 25 美元的飯也能讓我滿意。」

費尼共有五個孩子，這些兒女沒有得到特別恩寵和多少財產，在假期時，他們需要到賓館、飯店和超級市場打工。

女兒十幾歲時，有一段時間曾與好朋友一起打了不少長途電話。父親收到長長的話費帳單後，立刻切斷了自家的電話，並貼出了一張本市地圖，上面標有附近地區的公用電話。接著，他還將帳單送到那女孩的父親那裡。女兒當時覺得很尷尬，但她後來覺得父親這樣做很正確。

對於費尼隱姓埋名地疏散家財，子女們也很贊成：「這有些奇怪，但他這樣做，接受捐贈的人不必特殊對待我們。」兒女們認為：「這讓我們與正常人無異。」

在大西洋慈善會理事會的記錄上，留下了費尼的一段話：「我認為，除非富人們在一生中用財富來幫助做有意義的事，要不然他們無形中給未來的一代製造了不少麻煩。」與喧囂的商業世界相比，這位商業超人的安寧顯得如此獨特，而耐人尋味。

費尼的諸多慈善項目中有一個叫「微笑行動」，主要資助發展中國家唇裂兒童接受整形手術。有一次，他在一處候診室裡見到了一名準備接受手術的女孩，女孩用手掩著嘴，掩飾不住激動與期望。「做完手術後，她微笑著，似乎在說我現在再也不是你們以前看到的那個醜樣子了。」費尼說，他在這樣的時刻，才會覺得財富是有價值的。

還有一次，在一家餐館裡，一名男子走過來對費尼說：「您知道，我接受過您的獎學金．．．我現在是這家餐飲連鎖店的總經理了。」這讓費尼很高興。

費尼能說流利的法語和日語，喜歡到世界各地轉轉，自主選擇慈善項目，「大西洋慈善基金會」的捐贈範圍早就超越了國界。例如：向越南學齡兒童提供交通安全基金，為澳大利亞癌症研究及菲律賓面癱兒童整形手術提供費用等。

費尼說：「人們習慣於賺錢，成為富人對大多數人都很有吸引力。我並不是要去告訴人們應當做甚麼，我只是相信，如果人們能為公益事業提供捐助，他們將從中獲得巨大的滿足。」

據說很多億萬富翁，如比爾蓋茨、巴菲特等人都將他視作慈善方面的榜樣，可以說，查克·費尼是富人們學習如何做慈善事業的好老師。

目前，查克·費尼還有兩個願望：一個是在 2016 年前捐光剩下的 40 億美元，現在，這筆錢正以每年超過 4 億美元的速度流向世界各地需要的地方。

在費尼看來，這個世界上有太多的人需要幫助，因此，捐助不得有半點兒延誤。他笑著說：「這錢要是不能花掉，我死了都不能瞑目。」查克·費尼為富豪們樹立榜樣－「享受生活的同時做出饋贈」。

據說，比爾蓋茨和沃倫·巴菲特深受他的影響並已付諸行動。媒體追問查克·費尼，為何非要捐得一乾二淨？他的回答很簡單，因為「天堂裡不需要用到錢」。

恩浸人！你我的捐贈態度又如何呢！

主日晚上平安抵達巴爾的摩 (Baltimore)，翌日禮拜一 (11/4) 早上聯絡了鄭全美牧師夫婦，前往參觀他們的教會，為明年六月份在他們教會舉行的「美加華人浸信會教牧同工日」作籌備工夫！

感謝主，賜我們一個愉快且喜樂的行程！

梁德舜牧師